OPCION A

1.- Consideremos la funcién f(X) =In (X —1) definida en el intervalo [2, e+1]. Determinar la ecuacion de

la recta tangente a la curva Yy =1In (X —l)que sea paralela a la recta que pasa por los puntos P(2,0) y
Q(e+1, 1). (2,5 puntos).

_1-0 _ 1
e+1-2 e-1 1 _ 1 _ _
> —=——=X-lze-1oD x=e>
f'(x)=——
x-1

(x-€e)=(e-y-(e-1In (e-1)=x-e=

(e-1)y=x-e+(e-1in(e-1)=y =(—X)—e+ln (e-1)= x-(e-1)y-e+(e-1)in(e-2)

e-1

2.- Calcular las integrales indefinidas siguientes a) J.(Zdﬁ b) J.X2 (X3 +1)_7dx
X+1)° +
(2,5 puntos).
dt
dx 2 _1 1 2du _
a = = — =— — arc tgu
) I(2x+1)2+4 t2+4 2 I 8-['[ Iu w1 g
at 4" 2

2x+1:t:>2dx:dt:>dx:% %:u:%:du:dt:Zdu

J.d—xzzlarctg(ljzlarctg{w}+K
(2x+1)°+4 4 2) 4 2

b) j(x +1) ' x%dx = jt” at %jt”dtz%t—l_;—ﬂt‘m:—%gt‘f’:—%g(x3+1)‘6+K

x2+1=t= 3x’dx=dt= x2dx=E



3x—ay=-3
3.- Dado el sistema de ecuaciones <2X+ay—-5z=13
x+3y—-2z=5

a) Estudiar su compatibilidad para los distintos valores del parametro a. (1,5 puntos )

b) Resolverlo para a = 3. (1 punto)
3 —a 0] 0 -a-9 6

A=[2 a -5=0 a-6 -1 :1[~1_a_9 6]1 =a+9-6(a-6)=a+9-6a+36=-5a+45
13 -2 1 3 -4 137° °

SiA=0= -5a+45=0=-5(a-9)=0=a-9=0=a=9

HaOO —{9} = A# 0= rang (A) = 3= Numerodeincognitas= SistemeCompatibleDeterminado

Sia=9

3 -9 0/|-3 0 -18 6 |-18 00 0

2 9 -5/13 0 -1 3 |=|0 3 -13|=

1 3 -2|5 1 -2/ 5 1 3 -25

rang =rang A/ : 2 < Numerodeincognitas= SistemaCompatibleln deter minado

b)Sia = 3= SistemaompatibleDeterminado

3 -3 0/-3 0 -12 6 |-18 0 0 10/-30

2 3 -513|s/10 -3 -1/ 3 (|0 -3 -1 3 :1OZ=—302>2=—:13—8=—3:
1 3 -2|5 1 3 -2|5 1 3 -2/5

~3y+3=3=-3y=0= y=0=x+3M-2[-3)=5=x+6=5=>x=-1=
Solucién= (x, y, z)=(-1,0,-3)



X=3+4
4.-Dadaslasrectas I =qy=-1+21 y S= {
z=2+1

a) Determinar siry s son rectas paralelas. (1 punto)
b) Hallar el valor del pardmetro m para que las rectasr y s estén contenidas en un mismo plano.
(1,5 puntos)

x+2y-1=0
3y-z+(2+m)=0

se pide:

a) Si son paralelas sus vectores directores seran iguales o proporcionales

x=1-2u
X=1-2y=3y= z—(2+m): y:—z_(2+m):>sz y:—2+m+£:\2:(—2’l’1j
3 3 3 3
zZ=u

Ve = (1,2,2) = 1 # 2 = Noson paralelas
v,=(-6,1,3) -6 1

b) El plano esta determinado por los dos vectores directores y por el vector SR, donde R es un punto

cualquiera de la recta r (tomaremos el indicado en su ecuacién) y S es uno cualquiera de la recta

s.(tomaremos, también el indicado en su ecuacién). Como los tres son coplanarios y este Ultimo es

combinacion lineal de los otros dos, el determinante de la matriz que forman es nulo

X=3+A
rsqy=-1+2/4
z=2+) %};12+mXoj
x=1-6y =~ 3 =
e R(3.-1.2)
SE y=———"+U
3
z=3Uu
v, =(1,2,1)
v.=(-6,1,3 =N
ﬁs(l,—(%m),oj—(s,—1,2)5(—2,—(2+m)+1,—2)s(—2,_2_m+3,—2j
3 3 3
v, =(1,2,1) 1 2 1 1 2 1
v.=(-6,1,3 =|-6 1 3|=0=/0 13 9=0=
§?E(—2,1_Tm,—2JE(—6,1—m,—6) -6 1-m - 0 13-m

13 9
1 =0=9(13-m)=0=13-m=0=m=13
13-m



OPCION B
2*+a si x<-1
1.- Se considera la funcion f(X) =Jax+b si -1<x<0
3x?*+2 si x>0
Determinar si existen valores de los pardmetros a y b para los que f(x) sea derivable en todo R. Justificar la
respuesta. (2,5 puntos)

Para ser derivable la funcion tiene que ser, inicialmente, continua y después tener derivada igual en los
puntos de discontinuidad

. 1
-1) = =21 =_
f-9)= lim f(x)=2"+a 2785 f(-1)= lim f(x)= lim f(x)= +a=-a+b=-2a+b=*
lim, f(x)=arf-1)+b=-a+b x-1 x=~1 2 2
f(0)=lim f(x)=am+b=b
X-0" — | — i —
{ im f(x)=300° +2=2 = 1(0)=lim f(x)= im f(x)=>b=2

—2a+2:1:>—2a:—2+1:>—2a:—§:>a:§
2 2 2 4

3
La funcion es continua para a = Z y b = 2.veamos si la funcién es derivable para esos valores

i In2
lim f'(x)=2%In2=—=
22 si x<-1 |17 s 2 = lim f(x)z lim ()= M2%3
3 : lim f'(x):_ x--1 X——1 2 4
f'(x)=4> si -1<x<0= x--1" 4
Yo im £(x)=>
o st X0 oL Slim () # lim f(x)= > %0
im /(9 =6m=0 15 0 BT

No hay ningun valor de a 'y b que haga la funcion derivable



2.- La boca de un tanel tiene la forma de un rectangulo coronado por un semicirculo como se muestra en la
figura. Encontrar las medidas del tinel que deje pasar mas luz si el perimetro de la figura mide 5 metros.

(2,5 puntos)

Sera el que tenga area maxima
Siendo H la altura y R el radio del tanel

5=2H +2R+7/R=(H +2+7)R=2H =5-2R-7/R=H :—5_22_’R
R R =

S=2RH+=—=_(4H+7R)

R

2 2

S:—(4ﬁ+lﬂj :g[z (5-2rR-7R)+7R] :B(lo—4R—2nR+ rR):g(lo—4R—7R)

g:d_s:1(10—4R—77R)+B(—4—ﬂ):5—2R—E—2R—B=5—4R—7R=>
drR 2 2 2 2
S'=O:>5—4R—7R=0:5—R(4+ﬂ)=0:>R(4+7T)=5:>R=4f
T
R= S
d’s a+m
S'=—— =-4-1<0= Maximo= 5-20 S - 3
dR H o A+ " 4+m_20+457-10-57_ 10 _ 5
2 A4+ ) A4+m) 4+
2 -k 4
3-Dadalasmatriz A=|{1 1 7
1 -1 12
a) ¢ Para qué valores del parametro k la matriz A tiene matriz inversa? (1 punto)
b) Hallar la matriz A™* cuando k toma el valor k = 1. (1,5 puntos)
a) Una matriz tiene inversa siempre que su determinante no sea nulo
2 -k 4 0 -k+2 -2
-k+2 -2
A=t 1 7j=p 2 -5=100 =5k -10+40=5k +30=5(k +6) =
1 -1 1 1 -1 12

Si|N=0=5(k+6)=0=k+6=0=>k=-6
Ok OO0 -{-6}=|A # 0= ExisteA™



Continuacion del Problema 3 de la opcion B

b)
2 1 1
Siendok =1= |A/ =5(1+6)=35#0= ExisteA” = A" = T [adjA' = A'=| -1 1 -1
|N 4 7 12
19 8 1
19 8 -11 19 8 -11 35 35 35
© At 41 1 4 2
adjA'=|-5 20 -10|=> A" =—[0-5 20 -10|=| - = —= ~-—-=
35 7 7 7
-2 1 3 -2 1 3 2 1 3
35 35 35
X=A
4.-Seamr yslasrectasr =<y=1-1 y s=x-1=y=2z-3.Calcular:
z=3

a) La ecuacion del plano perpendicular a la recta r que pasa por el punto (0,1,3). (0,75 puntos)
b) Las coordenadas del punto de interseccién de ambas rectas. (1 punto)
¢) La ecuacion del plano 71 que contiene a las rectas r y s. (0,75 puntos)

a) El vector director del plano 71 es el de la recta r que es perpendicular al vector PG, siendo P el punto

dado y G el punto genérico del plano. Ambos vectores son perpendiculares y su producto escalar es nulo y

la ecuacion del plano buscado

{ v, =(1,-1,0)
PG=(x,y,2)-(0,1,3)=(x,y-1,z-3)
(1,-1,0){x,y-1,z2-3)=0= r=x-y+1=0

:>\7r DP—G:MT,EP—G:O:

b) Puestas las dos rectas en paramétricas, e igualando sus coordenadas, si el sistema resultante es
compatible determinado la solucion Q es el punto buscado

X=A
rsqy=1-141 A=1+p
z=3 A=1+0=1 : : .
= 1-A=u = = SistemaCompatibleDeterminado
X=1+pu 3=34 0 1-1=0=>1=1
= = =
s=! y=u H=H
z=3+u
x=1+0
Q) y=0 =0Q(1,0,3)
z=3+0



Continuacion del Problema 4 de la opcion B

c) El plano & contiene los vectores de las dos rectas y el vector QG, siendo Q el punto de interseccién
hallado en a) y G el vector genérico del plano. Los tres vectores son coplanarios (estan en el mismo plano)
siendo combinacion lineal una de las otras y el determinante de la matriz que forman es nulo.

X=A
rEyy=a A=1+u
z=3 A=1+0=1 . : :
= 1-A=u = = SistemaCompatibleDeterminado
xslvp 34 o 1= 0 1-1=0=4=1
= = =
S= y:’u
z=3+u
v, =(1,-1,0) 1 -1 0
v, =(1,1,1) —a=[1 1 1|=0>
QG=(x,y,2)-(1,0,3)=(x-1,y,2-3) x-1 y z-

z-3-(x-1)-y+z-3=0= -x+1-y+2z2-6=0=a =x+y—-2z+5=0



